

## 培育临港制造海洋高新产业

## 长三角沿海地区优化产业布局

近日,记者从工信部获悉,我国将对长三角沿海产业带发展作出进一步的合理规划,调整现有产业分布,积极培育临港制造业、海洋高新技术产业、海洋服务业,并在此基础上,有序推进沿海产业向长江中上游地区转移,并促进长江中上游地区产业升级,带动长江经济带整体发展。

## 打造沿海产业发展带

根据相关配套文件,未来长三角沿海地区的发展理念,是构建与生态建设和环境保护相协调的沿海产业发展带,这符合上述两大指导性文件对长三角沿海地区发展的总体规划。

在此基础上,长三角沿海产业带将重点发展临港制造业、海洋高新技术产业、海洋服务业等高附加值产业;同时还将加快江海

联运建设,有序推进沿海产业向长江中上游地区转移,主动承接国际先进制造业和高端产业转移。

在具体的产业分布上,将突出上海的核心带动作用,结合科技创新中心建设,重点发展高端船舶、海洋工程装备产业,并力争在深海远洋装备等领域填补国内空白;依托整个长三角沿海地区,积极发展石化、重型装备等临港制造业,培育壮大海洋工程装备、海洋新能源、海水淡化和综合利用等新兴产业,做大做强海洋交通运输、滨海旅游等服务业,改造提升海洋船舶、盐化工等传统行业。

此外,还将以宁波舟山港为龙头,大力整合海港资源,加快发展具有国际竞争力的现代海洋物流业,打造全球一流的现代化枢纽港和国际港航物流中心。

## 优势主导产业群正在形成

目前,长江经济带横跨我国东中西三大区域,覆盖上海、江苏、浙江等11个省市,地区生产总值占全国的44%。恒丰银行商业银行研究中心负责人吴琦表示,从空间战略布局来看,长江经济带是我国优化经济发展空间格局的重要区域,与东部沿海沿江经济带构成了我国“T”形发展格局。作为我国最重要的工业走廊之一,长江经济带工业体系完备,中上游装备制造、钢铁、建材、有色金属等优势主导产业群正在形成,下游地区产业不断转型升级,电子、生物医药、集成电路等技术密集型产业优势明显。

广东体改研究会副会长彭澎表示,“长江中上游地区的产业层次搭配,相较东北等地区

更为合理,劳动力较为充沛,水资源丰富,更贴近市场,是承接产业转移的理想之地。未来长江中上游地区的产业升级将更加明显,并有望和沿海地区围绕新产业形成沿江产业集群。”

吴琦表示,长江经济带在区域协调发展和产业转移升级方面,需重点推进一些工作。一是打破行政区划限制,优化沿江各省市产业协同发展的政策环境,为区域要素的自由企业提供服务供给;二是根据沿江各省市资源禀赋和发展优势,优化产业布局,发挥上海的核心带动作用,提升中上游地区的产业发展层级和配套能力;三是探索区域联动发展、提升中上游地区的发展层级,使各区域平衡发展。同时加快打造长江上、中、下游三大城市群,建设沿江铁路网和公路网,提升中心城市的辐射带动能力。

侯云龙 林远

## 城市汇

## 建德

## 来沪推介产业平台

本报讯(记者 江跃中)近日,2017年浙江建德(上海)产业投资推介会在沪举行。会上,向上海200余家知名企业代表及社会各界人士,集中展示了建德的特色资源、投资环境、产业平台,进一步加强建德与上海商圈知名企业的对接合作。本次推介会由建德市委、市政府主办,市旅游商务局承办,市高铁新区等协办。

近年来,上海与杭州各区县市合作交流频繁,建德位于杭金衢三大城市的交界处,是名副其实的浙西综合交通枢纽,未来将面临千载难逢的发展机遇。现场,大量的展板、图片展示了建德的历史人文、交通区位、资源产业,让嘉宾们更加直观地了解建德,也为今后来建德旅游投资打下基础。

## 杭州

## 首次进口西澳红龙

本报讯 日前,一批来自澳大利亚、重达600千克、货值35550美元的西澳红龙在杭州机场进境。这是杭州口岸首次进口西澳红龙,也是从澳大利亚进口的又一全新水产品种。西澳红龙又称西澳岩龙虾,主要分布于澳洲西部海域,是澳洲最有价值的水产之一,占澳洲海鲜产业的20%之多。一旦进入国内海鲜市场,具有非常大的市场潜力。

据悉,杭州机场自2016年获得质检总局食用水生动物指定口岸进口资质以来,越来越受进口企业的欢迎,进口货物的数量和品种也在逐年增加。此次西澳红龙的顺利进境,不仅丰富了杭州的水产品类,也为消费者增添了一道美食新选择。 张恩

## 徐州

## 徐明高速全线贯通

本报讯 近日,从徐州市高速公路建设指挥部获悉,随着徐州至明光高速公路江苏段建成,徐明高速主线收费站皖苏灵璧收费站已于近日正式运营,这意味着全长144.45公里的徐明高速在打通省际“断头路”后将实现全线通车。

据悉,皖苏灵璧收费站为徐明高速主线站,设有14个进口和14个出口共计28个车道,包括4个2进2出ETC车道。徐明高速通车后,将成为徐州通往长三角地区又一条快速通道,沿线市民通往南京及江浙沪地区的车程较以往缩短约30分钟。这对加速融入长三角经济发展具有重要意义。 凌晖



近日,在江苏大丰恒北村,果农们正忙着将采摘的早酥梨送入冷库,通过麋鹿早酥梨专业生产合作社,进行包装销售。目前,该合作社已收购早酥梨20多万斤,将销往上海、浙江、南京等地。近年来,恒北村以“梨园风光、生态宜居、乡村旅游”为目标,打造“恒北恒美、梨缘天下”品牌,做强产业、做美村庄、做特旅游,多渠道增加农民收入。据悉,今年早酥梨产业可为果农增收2800多万元。

朱浩铭 摄影报道

## 大丰 早酥梨喜获丰收

## 绍兴 3300 多个湖全面推行“湖长制”

本报讯 日前,绍兴下发《关于全面推行“湖长制”管理工作的意见》,本月起3300多个湖(库)全面推行“湖长制”。

水乡绍兴,“湖”有多少?据最新统计,目前在绍兴范围内,共有24个湖泊(面积0.5平方公里以上的),557座水库(其中大型水库6座,中型水库13座),2801座山塘。这些湖泊、水库、山塘是河流的源头,不仅关系全市人民

饮用水安全,还是美丽乡村建设的生态之源。绍兴市水城办相关负责人表示,在“河长制”基础上全面推行“湖长制”,重在强化源头治理,巩固“五水共治”成果,更好发挥湖(库)对河流水质提升、乡村美丽经济建设的作用。

根据《意见》,绍兴所有湖(库)将设置湖长。各级党委、政府主要负责人担任本行政区域的总湖长。重点湖(库)由市领导担任市级

湖长,市级相关部门为湖长联系部门。

据悉,作为“河长制”管理升级版,“湖长制”的总目标是:到2017年底,全市所有湖(库)全面消除Ⅴ类及以下水体。到2018年,全市重点湖(库)达到或优于Ⅲ类水质,水功能区水质达标率达到100%。到2020年,全面建成湖(库)健康保障体系,保持水域水体洁净,确保全市饮用水主要水源地生态安全。何超群

## 南宋官窑博物馆展出“扬州八刻”

## 许多珍贵文物值得一看

又萌又风雅,这样的展有没有见过?近日,杭州南宋官窑博物馆就有这么一场来自扬州的珍贵文物展览。

扬州慢,风物中的雕刻之美。被人称作“扬州八刻”的雕刻艺术便是其中的代表,或牙或玉,或竹或木,或砖或石……以刀代笔,深刻浅雕,将地域的风情与物语融入雕刻之美,令人无限遐思。

## 雕出精致白玉蝉

展厅一进门,在一个玻璃罩里,趴着一只知了。不过,这只背有点红的“知了”却是用玉雕刻而成,大小只有拇指大小,一左一右两刀,就勾勒出知了眼睛,挺写意。

“这只玉知了,可不简单,是西汉时期的。”博物馆讲解员说,它是扬州一座高级贵

族墓里出土的。就刀工而言,是有名的“汉八刀工艺”。“八”是虚指,不一定是刻了八刀,但线条简约大气,体现雄浑的汉风。玉知了为什么会出现在墓葬中?讲解员说,玉蝉是中国古代玉器中常见的器物,讲究“生以为佩,死以为含”,这样就可以达成“死后升天”的愿望。

## 珍品荟萃夺人眼球

此次展览中,还有一批特别有意思的木雕,它是中国古代五代十国时期南吴国寻阳公主杨氏(公元890年—927年)出土物品。

在人们印象中,“镇墓兽”看上去很凶很狰狞。但在博物馆看到的镇墓兽却很萌,长着一双大眼睛,咧着大嘴巴,看上去憨憨的;裙下露出双足,两手拢于胸前,气质高雅;木雕

蛇身双首俑,两端为人首,两颈相交后,人首对望。而对于蛇身双首俑,学术界普遍认为,人首蛇身交缠一起的形象,描绘的是中国传统文化里的人文始祖——伏羲和女娲。

## 屏风中雕出诗和画

雕刻绝对是个精细活。其中,清代的“郑小西微刻山水象牙插牌”,屏风上有远山、湖水,还有一轮月亮倒映在水中,画面的右上角,还有一排密密麻麻的小字,要拿着放大镜才能看。其实,微雕艺人们都是凭借自己的手力,以及对雕刻的感觉,雕刻出来。

据了解,本次展览共展出扬州博物馆馆藏78件(套)雕刻精品,在细腻的线条和立体的刀锋间,传递出“二十四桥明月夜”的委婉与风韵。

熊艳